

示范区公明路小学：

# 复学复习，老师带学生“画”课本

本报讯 小学全面复学后，各年级的课本知识也即将讲授完毕。为了带领学生做好各科复习，夯实基础知识，梳理知识点，市城乡一体化示范区公明路小学的一线教师已开始带领学生用画思维导图的方式复习课本知识。

## 思维导图 让学生沉浸其中

5月18日下午3点30分，笔者到达示范区公明路小学时，朗朗读书声传来。教学楼下的阴凉处，体育老师正带领学生在做户外体能恢复训练，曾经安静的校园又恢复了往日的勃勃生机。

下午第三节快下课时，该校四(2)班语文老师刘闪闪正在班里检查学生的思维导图作业。听到老师要检查作业，学生们纷纷把一本本画册从书包里掏了出来，有的学生甚至一下子掏出来两本，查字笛就是其中一个。

查字笛的思维导图《乡下人家》画的是四年级下册语文课本上第二课的内容。一所小房子的四周伸出了几只可爱的触手，分别是“田园生活的诗句”“近义词、反义词”“作者简介”“形容乡村的词语”等四个板块，一眼看去，《乡下人家》一课要学习的主要内容一目了然。笔者发现，不仅是查字笛，该班每个学生的书包里都有一本或者两本这样的作业。

据刘闪闪介绍，在四(2)班，学生们的思维导图都做得特别棒。李逸晨的每一幅图都画得很用心，画面布局合理，内容详细。同样的内容，他写得比较全面。在李逸晨的影响下，他的爸爸也加入到了手绘思维导图的行列。和李逸晨相比，李逸晨爸爸绘制



公明路小学四(2)班老师刘闪闪检查学生的思维导图

的四年级下册课文《猫》《白鹅》的思维导图中，加入了很多成年人的思维模式，画面用色、构图方法等更加精细。

杨冰岚对待学习很执着，同一课的内容，她可能会做两张甚至三张思维导图，让家长挑选，哪张画得好交哪张。杨冰岚的认真让身为老师的刘闪闪感动不已。

## 由易到难 全校师生共成长

在刘闪闪的带动下，四(2)班班主任、数学教师郑兴乐，四(1)班语文老师刘娜等也开始使

用思维导图，并带领学习使用思维导图进行单元复习，汇总单元知识点。

“刘老师的思维导图图文并茂，从每一课到单元汇总都很全，郑老师和刘老师的思维导图侧重于单元汇总复习。在老师的影响下，他们的学生做出来的思维导图也带着老师的影子。”据了解，在老师们的引导下，三至六年级各班学生也开始使用思维导图。刚开始的时候，可能会学得有些难，老师教得不易，学生画得也简单，渐渐学生们画得越来越得心应手。

郑兴乐老师所带的学生花昊轩、张烜语、周靖涵等，他们的数学复习已经“画”到第七单元，完全跟上了老师的教学速度。

“现在，我们全校老师都会用思维导图引导复习，三到六年级的学生也都掌握了画思维导图的技巧。”公明路小学校长艾彦丽说，对于学生来说，思维导图的本质是一种学习工具。不仅是语文、数学、英语等科都可以用这种工具来学习，未来，这种学习工具将让学生受益更多。

(王红梅 文/图)

## 湛河区姚孟小学： 开展防溺水 安全教育活动

本报讯 5月19日上午，湛河区姚孟小学为加强全体师生防溺水安全意识和自我保护意识，在全面复学后利用上午大课间集中开展防溺水安全教育活动。

该校张向前副校长主持开展防溺水知识讲座，提醒学生们严格遵守防溺水“六不一会”，让学生了解夏季安全防范知识和防溺水自救、自护知识。由学生代表五(1)班吴亚融带领全校师生348人共同宣读承诺书，珍爱生命，严防溺水，从我做起。随后在印有“珍爱生命 严防溺水”的宣传横幅上签名，并将签名横幅挂在醒目位置，时刻警示学生勿私自下水。校长张国东要求全校教师高度重视防溺水安全教育工作，始终紧绷安全弦，对学生负责，对家长负责。

(陈璐)

## 卫东区实验小学： 千余学子归来

本报讯 5月15日，卫东区实验小学迎来了一至四年级学生的返校，至此该校1388名学生全面复课。

当天上午7点20分，所有护导老师已经提前到达指定岗位，准备迎接分批次进校的学生。校门处设置了消毒点，测温登记通道，地上铺上了消毒毯。在校门口，值班的老师不停提醒学生按照地面标识排队，保持1米以上间隔距离，正确佩戴口罩等。8点10分，学生入校完毕。随后，一至四年级学生参加了新学期的开学典礼。

卫东区实验小学校长李国良在新学期开学典礼做了热情洋溢的讲话。李国良说，此次疫情让学生进一步懂得了感恩、敬畏、珍惜、自律。在接下来的学习生活中，全体学生一定要严格遵守纪律，做好个人防护，端正态度，努力学习。

(李伟歌)

湛河区锦绣小学：

# 温暖瞬间开启快乐复学

本报讯 5月15日，随着全市第二批小学生返校，湛河区锦绣小学全面复学。复学当天，该校各班老师精心为学生策划了欢迎仪式，欢迎学生们复学回校，用一个个温暖瞬间开启复学新生活。

“瞧，小熊真可爱！”当天，学校门口一只可爱的小熊人偶引起了学生们的关注。五六年级复学当天和一至四年级复学当天，校门口都有小熊人偶挥手的

可爱身影。据了解，“小熊”是由教导处主任安慧晓扮演的。为了扮演好小熊，平常比较庄重的安慧晓站在校门口不时挥舞双手、张开双臂，完全不顾自己形象。由于小熊人偶服装里面是海绵，外面是绒布，透气性差，再加上当天的气温达到36摄氏度左右，安慧晓刚穿了十来分钟就满头大汗。半个小时后，安慧晓换下衣服时头发都湿了。但是她说：“只要孩子们不紧张不恐

慌，只要孩子们开心，这就值了！”

你以为今天的惊喜就这么点吗？二(3)班的学生进班了，任慧峰和张方圆老师准备了卡通造型的小扇子作为复学礼物，为该班学生送上夏日清凉。四(3)班的孩子们走进教室就看到了课桌上的惊喜红包，孩子们别提多兴奋了！惊喜红包里是刘亚芳老师精心为孩子们准备的鼓励卡片；一(3)班的同学们也

收到了班主任张瑞格准备的卡通小兔书签，希望这枚小小的书签伴孩子们快乐成长。还有二(2)班学生也收到了李若兰老师赠送的神秘礼物。一份份礼物可把孩子们高兴坏了。

湛河区锦绣小学校长关国立说，复学新气象，也将带给学生新的感受和感悟。复学只是一个开始，未来他们将走向更加美好的明天。

(陈璐)

## 清艳外国语学校： 老师累并快乐着

距离我市小学全面复学已过去了5天。清艳外国语学校全体教职工全方位为学生营造一个安全的环境，护航学生在校学习生活。

“等孩子回来，我一定要放给他看，让他知道自己睡得香香的时候发生了什么！”5月20日中午，四(1)班学生肖哲瀚的家长在查看监控时发现，孩子午休时，四年级一班的巫燕老师怕孩子们休息不好，整个中午都在教室里为孩子们扇风。

巫燕说，对于她来说这只是一件很平常的事，没想到无心之举会感动到家长。为了让孩子们早日适应复学新生活，从早上孩子们入校，再到晚上孩子们离校，该校所有的教职工都在奉献着自己的爱心。比如中午，每个教学班里的主副班主任先照顾孩子们吃饭，孩子吃完午餐，老师快速扒几口饭赶快赶往教室，趁着孩子们去操场散步的间隙对教室进行打扫消毒通风，等着孩子们回来午休……

清艳外国语学校校长介绍，特殊时期，老师们比平时更辛苦，但每一位老师都累并快乐着。

(王艳红)

# 建东小学筑牢生命健康安全防线

本报讯 近日，卫东区建东小学五年级学生正在进行复学调研考试。据了解，该校采取多项措施，筑牢生命健康安全防线。

## 安全保障，健康护航

据介绍，为提高学生体温测量的精准程度，保证学生安全入学，建东小学新购两台红外线测温仪，在体温测量上严控把关。学生入学每天进行晨检和午检，班主任实时做记录，学生体温细

况及时上报。对于因病缺勤的学生，校方设立专职专员随时追踪孩子的病情，确保学生病情稳定直至康复。四(1)班班主任任军晓说：“老师们每天到校第一时间就是给学生测体温、消毒、登记、向领导汇报，然后上课、备课……工作不敢有丝毫懈怠，复学后每天可以陪伴这群可爱的孩子，充实又开心！”

复学第一课，各班班主任从疫情知识宣传、爱国主义教育、生

命教育、责任教育等角度，教育学生强大自我，珍爱生命。在心理健康普及教育中，沈辉老师录制的心理健康疏导视频课在全校推广，帮助同学们科学、有效地调适身心状态，得到了一致好评。

## 特殊群体，特殊关爱

据了解，建东小学有70多名“特殊”学生，他们来自于一线抗疫工作者的家庭和建档立卡贫困户。为了表示对这些学生的特

殊关爱，开学第一天每个孩子都收到了学校分发的10只爱心口罩。

建东小学校长蔡云霞说：“这次疫情也是教材，来之不易的开课对于学生和老师们都是收获满满，初夏五月再相逢，但延期的见面终究是闪亮、灿烂的，期望孩子们不负韶华，以最好的状态，继续拼搏，成为最精彩的建东少年。”

(李伟歌)